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У статті обґрунтовано необхідність державного регулювання ринку кредитних послуг, як за нормальних умовах, так і за умов кризи, з’ясовано 
його економічну сутність, визначено мету, завдання та принципи державного регулювання ринку кредитних послуг в умовах банківської кризи. 
Розроблено алгоритм дослідження сутності поняття, що розглядається, і проведено огляд теоретичних засад компонентів даного алгоритму, 
а також класифікацію державного регулювання на кредитному ринку за рівнями регулювання. Розглянуто основні індикатори кризи банківської 
системи та особливості державного регулювання кредитних послуг в умовах банківської кризи. Сформульовано визначення понять «ринок кре-
дитних послуг», «державне регулювання кредитних послуг», «державне регулювання ринку кредитних послуг в умовах банківської кризи».
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Сучасна вітчизняна наука налічує не так багато 
поглядів авторитетних вчених щодо понять і 
категорій державного регулювання кредитних 

послуг, але і серед них не досягнуто єдності у розумінні 
та науковому трактуванні. Про розкриття економічної 

сутності поняття «державного регулювання кредитних 
послуг в умовах банківської кризи» мова взагалі не ве-
лась. Відсутність загальновизнаного понятійного апа-
рату теорії державного регулювання ринку кредитних 
послуг в умовах банківської кризи є одним із чинників, 
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який стримує розвиток науки і гальмує практичне за-
стосування одержаних наукових результатів.

Для України дослідження проблеми державного 
регулювання ринку кредитних послуг в умовах банків-
ської кризи є відносно новим, але серед вітчизняних 
економістів, що досліджують питання державної регу-
ляції, цікавими є праці В. Авер´янова, Т. Кагановської, 
В. Малиновського. Значна увага теоретичним аспектам 
державного регулювання кредитних послуг присвя-
чена у працях таких вчених, як О. Вовчак, О. Ковалюк,  
М. Крупка, В. Лагутіна, І. Лютого, А. Мороза, М. Сав-
лука та інших. Проблема державного регулювання бан-
ківської системи та банківської кризи добре досліджена 
у працях С. Лобозинської та І. Зарицької. Разом з тим, 
питання державного регулювання ринку кредитних по-
слуг в умовах банківської кризи на вітчизняних теренах 
є практично не дослідженим. 

Метою статті є розробка науково обґрунтованих 
засад державного регулювання ринку кредитних послуг 
в умовах банківської кризи.

Фінансова стійкість кредитної системи є осно-
вою фінансової безпеки країни, і криза в галузі 
кредитування може призвести до дестабілізації 

всієї національної економіки. У зв’язку з цим кожна дер-
жава зацікавлена в ефективному регулюванні кредит-
них послуг (регулює доступ позичальників до кредитів, 
здійснює диференціацію процентних ставок, надає піль-
ги та гарантії тощо), яке реально може спрямовувати 
діяльність кредитних установ у визначеному напрямку 
для економічного блага суспільства.

Кредитна система складається з банківської та 
парабанківської систем. У даній статті ми будемо роз-
глядати лише банківську систему, оскільки банки є 
основними фінансовими посередниками, посідаючи 
центральне місце в платіжних і клірингових системах. 
Тим самим банки відіграють ключову позицію в стиму-
люванні економічної активності та розвитку економіки. 
Крім того 67,5% від всієї діяльності банківських установ 
складають саме кредитні послуги.

Для дослідження сутності по-
няття «державного регулювання кре-
дитних послуг в умовах банківської 
кризи» пропонуємо власний підхід до 
розв’язання даної проблематики, гра-
фічно відображений на рис. 1.

Як можна зрозуміти з рис. 1, дер-
жавне регулювання кредитних послуг 
необхідно розглядати як структурний 
елемент державного регулювання 
банківської системи, що, у свою чер-
гу, розглядається як структурний еле-
мент державного регулювання еко-
номіки. Між поняттями, що розгля-
даються, існує тісний взаємозв’язок, 
тому супе речки науковців з теорії 
державної ре гуляції щодо визначення 
понять «державне управління» і «дер-
жавне регулювання» безпосередньо 
впливають на тлумачення таких по-

нять, як «державне управління банківською системою» 
та «державне регулювання банківською системою».

Насамперед уточнимо поняття «державне регу-
лювання» і «державне управління», адже немає жодно-
го законодавчого акта, який би давав тлумачення даних 
понять. Крім того, ці терміни часто ототожнюють, хоча 
між ними є суттєві відмінності. Зокрема поняття «дер-
жавне управління» є категорією ширшою, аніж «держав-
не регулювання».

Державне управління за радянських часів ототож-
нювали з виконавчою владою, що полягало у її виконавчо-
розпорядчій діяльності. Проте, на думку Т. Кагановської, 
не можна обмежувати державне управління й регулюван-
ня лише діяльністю органів виконавчої влади щодо реалі-
зації норм, які містяться в законах й інших нормативних 
актах, а також їхньою розпорядчою діяльністю. Не при-
меншуючи ролі виконавчої влади в практичній реаліза-
ції державного управління, не можна звужувати органі-
заційну сторону форми державного управління лише до 
переліку органів виконавчої влади [2, с. 73 – 74].

Із запровадженням в Україні конституційного 
принципу поділу влади трактування державного управ-
ління дещо змінилося і набуло нового значення. Напри-
клад, вітчизняний науковець В. Малиновський вважає, 
що державне управління — це вид діяльності держави, 
суттю якого є здійснення управлінського організуючого 
впливу шляхом використання повноважень виконав-
чої влади через виконання законів, здійснення управ-
лінських функцій з метою комплексного соціально-
економічного та культурного розвитку держави, а також 
забезпечення реалізації державної політики [4, с. 158].

І. Михасюк стверджує, що державне регулювання 
економікою – це комплекс заходів держави, спрямова-
них на скерування суб’єктів економічної діяльності в 
напрямі, необхідному для досягнення поставлених ор-
ганами державної влади й управління цілей [5, с. 9].

Таку ж думку щодо державного регулювання по-
діляє і В. Малиновський, який дещо розширив дане по-
няття: «державне регулювання – це один із економічних 

Рис. 1. Алгоритм дослідження сутності поняття «державне регулювання 
кредитних послуг в умовах банківської кризи»

Визначення поняття «державне регулювання»  
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методів державного управління, який є системою типо-
вих заходів законодавчого, виконавчого і контрольного 
характеру, які здійснюють відповідні державні органи 
та громадські організації з метою стабілізації та при-
стосування існуючої соціально-економічної системи до 
постійно змінюваних умов» [4, с. 393].

Щодо питання про державне регулювання банків-
ської системи, то здебільшого державне регулювання 
трактують як вплив на банківську систему органів дер-
жавної влади через законодавчу, виконавчу та контро-
люючу діяльність, з метою підтримки на належному 
рівні процесів, що відбуваються в банківській сфері, або 
відвернення несприятливих явищ, які можуть перешко-
джати або гальмувати розвиток банківської системи.

Необхідно зауважити, що науковці, які досліджу-
ють проблему державного регулювання банків-
ської системи, розглядають банківське регулю-

вання або як важливу функцію держави, що реалізується 
через центральний банк, не торкаючись при цьому по-
няття «державне регулювання», або взагалі під банків-
ським регулюванням розуміють державне регулювання 
діяльності банків. Вітчизняні вчені не акцентують ува-
гу на розбіжностях понять «банківське регулювання» і 
«державне регулювання банківської системи», беручи 
за основу у своїх судженнях ст. 1 Закону України «Про 
Національний банк України», де банківське регулюван-
ня визначено як одну з функцій Національного банку.

С. Лобозинська вважає таке трактування дещо 
спрощеним і дає своє визначення державному регулю-
ванню банківської системи: «це система заходів держа-
ви, що спрямовують діяльність всіх елементів банків-
ської системи на досягнення цілей та завдань, і визна-
чених загальнодержавною програмою економічного та 
соціального розвитку країни» [3, с. 18 – 21].

Державне регулювання банківської діяльності – 
складна економічна категорія, яку можна розділити на 
такі складові елементи за сферами регулювання: мо-
нетарного ринку; на валютному ринку; на кредитному 
ринку; на депозитному ринку; на фондовому ринку.

Ринок кредитних послуг – це складова фінансового 
ринку, яка представляє собою сукупність організаційно-
правових відносин, пов’язаних з процесом купівлі-про-
дажу кредитних ресурсів. Суб’єктами цього ринку висту-
пають: кредитори, позичальники, посередники і держав, 
суб’єктом державного регулювання ринку кредитних по-
слуг є лише держава, в особі уповноважених органів вла-
ди. Об’єктом ринку кредитних послуг, а також його дер-
жавного регулювання, є кредитний продукт (послуга).

У свою чергу, державне регулювання на кредитно-
му ринку також складається із структурних елементів за 
рівнями, на яких відбувається регулювання:

 І макрорівень (державний кредит, міжбанків-
ський кредит, кредити рефінансування);

 ІІ макрорівень (усі інші кредити, надані реаль-
ному сектору економіки: юридичним і фізич-
ним особам).

Регуляторна діяльність органів державної влади у 
сфері кредитування повинна спрямовуватись на досяг-
нення макроекономічних цілей розвитку національної 

економіки. Тому для проведення ефективного регулю-
вання на ринку кредитних послуг держава ставить пе-
ред собою чотири цілі:

 підтримка безпеки і надійності (регулювання, 
яке змушує до обережної поведінки агентів 
ринку);

 стимулювання конкуренції;
 захист споживачів;
 сприяння доступу до капіталу, соціальних груп, 

які його позбавлені.
Зауважимо, що іноді уряд може опинитись в ситу-

ації, при якій є необхідність вибору між двома цілями, 
які суперечать одна одній [6].

Досягнення визначених цілей і виконання постав-
лених функцій надає державному регулюванню ознак 
плановості, послідовності, прогнозованості та дає змогу 
отримати найвищі результати.

На нашу думку, державне регулювання кредитних 
послуг, яке б сприяло економічному розвитку, повинно 
здійснювати такі принципи:

 по-перше, забезпечувати збереження конкурен-
ції між кредитними інститутами. Конкуренція 
перешкоджає утворенню занадто великих кре-
дитних організацій, які можуть розраховувати 
на безумовну підтримку держави, оскільки бан-
крутство занадто великої кредитної організації 
спричинить значні втрати для господарюючих 
суб’єктів, підірве довіру до банківського секто-
ра, що може призвести до банкрутства інших 
кредитних організацій;

 по-друге, повинно стимулювати кредитні органі-
зації до проведення на ринку безпечних операцій, 
тобто контролювати бажання кредитних органі-
зацій ризикувати для нарощування своїх активів;

 по-третє, має забезпечувати прозорість діяль-
ності кредитних організацій. Відсутність прозо-
рої діяльності кредитних організацій унемож-
ливлює достовірну оцінку ризиків, як інвесто-
рами, так і регуляторами, і сприяє формуванню 
фінансових «бульбашок»;

 по-четверте, не повинно сприяти зростанню 
витрат на регулювання і провокувати власників 
кредитних організацій виводити свої операції в 
сегмент фінансового сектора, які не підлягають 
контролю регулятора.

Слід наголосити на тому, що практична дія прин-
ципів повністю визначається ставленням до них су-
спільства. Знати принципи недостатньо, їх необхідно 
активно застосовувати під час регулювання.

Таким чином, державне регулювання кредитних 
послуг – це комплекс взаємопов’язаних і скоор-
динованих заходів держави у сфері кредитних 

відносин, спрямованих на зміну обсягу структури та 
динаміки кредитного ринку шляхом розподілу креди-
тів на користь позичальників, збільшенням їх обсягу, 
зменшенням процентної ставки, встановленням певних 
термінів та інших показників кредиту, що здійснюються 
через відповідні регулятори (центральний банк та інші 

http://www.business-inform.net


Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ф
ін

ан
си

, г
ро

ш
о

ви
й

 о
бі

г 
і к

ре
д

и
т

327БІЗНЕСІНФОРМ № 5 ’2013
www.business-inform.net

інститути) з метою запобігання кризовим явищам, а та-
кож економічного та соціального розвитку держави.

Зрозуміло, що будь-яке державне регулювання за 
нормальних умов функціонування економіки держави 
значно відрізняється від подібного регулювання під час 
кризи. Тому, досліджуючи сутність державного регу-
лювання кредитних послуг в умовах банківської кризи, 
необхідно визначити, у чому саме полягає кризове ста-
новище, які параметри банківської кризи.

Для того, щоб визначити стан банківської системи 
як кризовий, потрібна наявність відповідних ознак. За-
слуговує на увагу визначення банківської кризи, якого 
дотримуються А. Деміргук-Кунт і Е. Детраджі. Вони вва-
жають, що розбалансованість банківської системи можна 
класифікувати як повномасштабну системну банківську 
кризу за наявності хоча б однієї з таких умов [7, с. 10]:

1) частка безнадійних кредитів у загальній сумі 
активів банківської системи перевищує 10%;

2) витрати на проведення заходів з оздоровлення 
банківської сфери становлять понад 1% від ВВП;

3) проблеми в банківському секторі призвели до 
націоналізації значної кількості банків;

4) мали місце масові «набіги» вкладників, засто-
совувалися заходи надзвичайного характеру (заморо-
жування депозитів, банківські канікули) або запрова-
джувалися державні гарантії на депозитні рахунки.

Показники, пропоновані А. Деміргук-Кунт та Е. Де-
траджі, за змістом відповідають сукупності індикаторів, 
передбачених методикою діагностування банківської кри-
зи, яку запропоновано 1997 р. Міжнародним банком роз-
рахунків (МБР). Згідно з цією методикою криза банківської 
системи ідентифікується тоді, коли в країні спостерігаєть-
ся прояв хоча б одного з таких показників [8]:

1) проблемні активи банків становлять більше 2% 
від ВВП;

2) сума коштів, необхідних для порятунку банків-
ської системи, перевищує 1% від ВВП;

3) націоналізація у банківському секторі набула 
масового характеру;

4) банківські депозити заморожено, а влада запро-
ваджує банківські канікули;

5) центральний банк гарантує виплати населенню 
за всіма банківськими депозитами, не забезпечуючи 
свої гарантії матеріально.

Як бачимо, розбіжності між методикою МБР і по-
казниками для діагностування наявності бан-
ківської кризи, виділеними А. Деміргук-Кунт та 

Е. Детраджі, стосуються лише якісної оцінки стану ак-
тивів. За методикою МБР вона здійснюється на основі 
оцінки співвідношення всіх проблемних активів і ВВП, 
тоді як за показниками А. Деміргук-Кунт та Е. Детра-
джі – на основі частки безнадійних кредитів у загальній 
сумі активів банківської системи країни. Крім того, ці 
вчені не вказують на таку якісну характеристику ста-
ну банківської системи, як неможливість забезпечення 
центральним банком матеріальної гарантії повернення 
населенню коштів, розміщених на депозитних рахунках 
у банках, що на практиці довела криза 2008 р. Можли-

во, це пов’язано з тим, що до недавнього часу у світовій 
практиці було прийнято надавати державні гарантії за 
зобов’язаннями окремих банків або, у виняткових ви-
падках, усієї банківської системи.

Залежно від предмета та мети дослідження, у пра-
цях багатьох учених-економістів та фахівців авторитет-
них міжнародних організацій зустрічаються різні тракту-
вання визначення сутності категорії «банківська криза» 
та її параметрів. Але, враховуючи вищезазначене, І. За-
рицька дає таке визначення: банківська криза – це гли-
боке розбалансування банківської системи, що проявля-
ється через неспроможність суб’єктів системи ефективно 
виконувати свої функції (утворення розрахункових засо-
бів, що тісно пов’язано з депозитними, розрахунковими, 
платіжними, кредитними, касовими й іншими операція-
ми) і супроводжується виходом фінансових параметрів 
економічних процесів (витрати, прибутки, доходи тощо) 
за нормальні межі [1, с. 21].

Таким чином, основну мету державного регулю-
вання кредитних послуг в умовах банківської 
кризи можна визначити як виведення банків-

ської системи з кризи в максимально короткі строки з 
мінімальними збитками та негативними соціально-еко-
номічними наслідками.

Задля виконання поставленої мети державне регу-
лювання кредитних послуг в умовах банківської кризи 
повинно виконувати такі завдання: 

1) вироблення заходів для збалансування та стабі-
лізації банківської системи;

2) захист великих кредитних установ, які є страте-
гічно важливими для банківської системи;

3) захист інтересів споживачів кредитних послуг;
4) проведення єдиної та ефективної державної ан-

тикризової політики на ринку кредитних послуг;
5) повернення довіри до кредитних установ та не-

допущення паніки серед населення; 
6) створення умов для подальшого ефективного 

розвитку кредитної сфери; 
7) дотримання учасниками ринку кредитних по-

слуг вимог законодавства.

ВиСНОВКи
Держава в умовах кризи повинна діяти швидко і 

рішуче, щоб запобігти її розвитку і поширенню. Якщо в 
державі діють антикризові процеси, які не можуть оздо-
ровити банківську систему, то слід шукати і використо-
вувати альтернативні (нестандартні) варіанти чи схеми.

Отже, державне регулювання кредитних послуг 
в умовах банківської кризи – це складова частина за-
гальнодержавної програми щодо подолання банківської 
кризи, яка являє собою комплекс взаємопов’язаних і 
скоординованих заходів держави (законодавчого, ви-
конавчого та контрольного характеру) на ринку кредит-
них послуг, що спрямовані на стабілізацію банківської 
системи з метою виведення її з кризи та подальшого 
ефективного розвитку.                    
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Бєлова О. І. Формування схеми контролю мотиваційного механізму стратегічного управління підприємством
У статті проаналізовано етапи формування та реалізації мотиваційного механізму стратегічного управління підприємством, визначено важливість та необхідність 
контролю механізму як засобу оптимізації та гармонізації. Визначено вимоги до контролю та сім етапів контролю мотиваційного механізму стратегічного управлін-
ня підприємством: формування робочої групи; визначення напрямків контролю; визначення методів контролю; визначення термінів контролю; складання інструкцій; 
складання звітної документації; перевірка ефективності контролю. Сформовано схему контролю за реалізацією мотиваційного механізму стратегічного управління 
підприємством, яка визначає зв’язок між етапами та шляхи подолання можливих перешкод. Сформульовано основні проблеми, з якими підприємство може зіштовхну-
тися на етапі контролю. Сформульовано основні правила та принципи, якими менеджери мають керуватися у процесі здійснення контролю за механізмом.
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механизма стратегического управления
В статье проанализированы этапы формирования и реализации мотивационного 
механизма стратегического управления, определены важность и необходимость 
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Bielova O. I. Formation of the Scheme of Control of the Motivation Mechanism  

of Strategic Management
The article analyses stages of formation and realisation of the motivation mechanism 
of strategic management, identifies importance and necessity of control of the mecha-
nism as the means of optimisation and harmonisation. It analyses requirements to the 
control and identifies seven stages of control of the motivation mechanism of strategic 
management: formation of the working group; identification of directions of control; 
identification of methods of control; identification of the terms of control; prepara-
tion of instructions; preparation of reporting documentation; and check of efficiency of 
control. It forms a scheme of control over realisation of the motivation mechanism of 
strategic management, which identifies connection between stages and ways of over-
coming possible obstacles. It formulates main problems the company can face at the 
stage of control. It formulates main rules and principles managers should follow in the 
process of execution of control of the mechanism.

Key words: strategic management, mechanism, motivation mechanism of strategic 
management, control.
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